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LOSUNGEN

Los geht’s
Seite 7, 1. beobachten Bild 2, beschreiben Bild 5, messen Bild 6, experimentieren Bild 1,
vergleichen Bild 4, erklaren Bild 3

1.1  Osterreich

Seite 12/13, 1. Bregenz: Vorarlberg, Innsbruck: Tirol, Salzburg: Salzburg, Klagenfurt: Kérnten, Graz:
Steiermark, Eisenstadt: Burgenland, Linz: Oberosterreich, Sankt Polten: Niedersterreich,

Wien: Wien
2.-4,
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Seite 14, 5. Das Burgenland liegt in den Feldern F2 und F3. Der Bodensee liegt im Feld A2. Im Feld
E3 liegen die Mur und die Drau. Im Feld D3 liegen Oberosterreich, Salzburg und die Steier-
mark. Tirol liegt in den Feldern A2, A3, B2, B3, C2 und C3. Die Donau ist in den Feldern D1, E1

und F1.
Seite 15, 6.
Bundesland Hauptstadt | Suchfeld | Fliisse, Seen
Burgenland Eisenstadt F2 Neusiedler See
Karnten Klagenfurt D3 Drau, Glan, Gurk, Lavant ... Worther See, Weil3ensee ...
NiederOsterreich | St. Polten E1 Donau, Ybbs, Pielach, Traisen, Kamp, Thaya, March ...
Obergsterreich Linz D1 Donau, Inn, Traun, Enns ... Attersee, Traunsee ...
Salzburg Salzburg i Salzach, Saalach, Mur, Enns ...
Steiermark Graz E3 Mur, Mirz, Enns, Palten, Liesing, Raab ...
Tirol Innsbruck B2 Inn, Lech, Ziller ... Achensee ...
Vorarlberg Bregenz A2 Rhein, Ill, Bregenzerach ... Bodensee
Wien Wien F1 Donau....
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LOSUNGEN

Seite 15, 7. a) Ich fahre durch Wien, Niederosterreich, die Steiermark und Karnten.
b) Ich fahre durch Vorarlberg, Tirol, Salzburg und die Steiermark.
¢) Ich fahre durch das Burgenland, Niederosterreich und Oberdsterreich.
d) Ich fahre durch Tirol, Salzburg, Oberdsterreich, Niederdsterreich und Wien. (oder:
Ich fahre durch Tirol, Salzburg, die Steiermark, Niederosterreich und Wien.)
e) Ich fahre durch Niederdsterreich, die Steiermark und Karnten.
Seite 16, 8. Er zeigt nach Norden. Er zeigt nach Stden. Sie heil3t Stidwest. Sie heilSt Nordost.
Seite 17, 9. Innsbruck liegt im Westen. Eisenstadt liegt im Osten. Graz und Klagenfurt liegen im
SUden. Linz liegt im Norden.
10. Wien liegt 6stlich von Sankt Polten. Wien liegt nordlich von Eisenstadt. Bregenz liegt
westlicher als Innsbruck. Linz liegt nordlicher als Salzburg. Klagenfurt liegt am sudlichsten.

1.2. Europa
Seite 18,1.und 2.

3. Deutschland - Berlin, Tschechien - Prag, Slowakei — Pressburg, Ungarn — Budapest, Slowe-
nien — Laibach, Italien — Rom, Schweiz — Bern, Lichtenstein - Vaduz

Genial! Duo GW 1 Kompakt — Losungsteil



LOSUNGEN

4.

a) 9 Lander Europas:

Seite 19, 5. 1.Belgien, 2. Deutschland, 3. Frankreich, 4. Portugal, 5. Tschechien, 6. Griechenland,
7. TUrkei

1.3.

Seite 20/21, 1. Dicht bewohntes Gebiet sieht man auf den Fotos 2,4, 7,9, 11 und 12.
Wenig bewohntes Gebiet sieht man auf den Fotos 1,3,5,6, 8 und 10.

Seite 22, 3,

Pazifischer Ozean

Pazifischer Ozean

£ g 5
P e AN -~ Antarktika ~
= ~_ P

S.22/23, 4. Deutschland - Berlin, Frankreich — Paris, Russland — Moskau
Indien — Bombay, China — Peking, Japan — Tokio
Australien — Sydney, Neuseeland - Wellington City
Agypten - Kairo, Nigeria — Abuja
Vereinigte Staaten — New York, Kanada — Ottawa, Mexiko
Brasilien — Rio de Janeiro, Argentinien — Buenos Aires
Beispielsatze: Australien ist am kleinsten. Afrika ist grof3er als Asien. Europa ist dichter besie-
delt als Australien.

Methoden Kapitel 1

S. 24, 1. Beispielsatze: Mir fallt das Boot auf. Mir fallen die Kormorane auf. Mir fallt auf, dass die
Kormorane am Boot sitzen.

3. Ich glaube, dass die Kormorane den Fischer nicht stéren. Ich glaube, dass sie ihm helfen.

1.4. Die Erde und unser Sonnensystem

Seite 26, 1. Die Nordhalbkugel ist im Frihling und Sommer starker beleuchtet.
Die Sudhalbkugel ist starker beleuchtet, wenn bei uns Herbst oder Winter ist.
Der Sommer beginntam 21. Juni.

Genial! Duo GW 1 Kompakt - Losungsteil



Seite 28, 1.
a) Suchspiel:
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b) Asien, Seite 21
Globus, Seite 27
Karte, Seite 10
Kompass, Seite 16
Kontinent, Seite 10
Nachbarland, Seite 10
Osten, Seite 16
Ozean, Seite 10
Planet, Seite 11
Sonnensystem, Seite 26
Suchfeld, Seite 14
Westen, Seite 16

Seite 28, 2. Norden, Osten, Westen und Stden sind Himmelsrichtungen.
Venus, Jupiter, Merkur und Erde sind Planeten in unserem Sonnensystem.

1.5. Wetter und Klima

Seite 30, 2. a) ,Die ersten Tage war es kalt, aber dann kam die Sonne heraus.” Witterung

b) ,Schau, wie es hagelt!" Wetter

c) ,/m Sommer ist es meistens warm. Im Winter schneit es oft” Klima

Genial! Duo GW 1 Kompakt — Losungsteil
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Seite 31, 3.

4. Wie ist die Temperatur in Klagenfurt? In Klagenfurt hat es 0 Grad.
Wie ist die Temperatur in Salzburg? In Salzburg hat es minus 4 Grad.
Wie ist die Temperatur in Innsbruck? In Innsbruck hat es 6 Grad.
5. Beispielsatze: In Bregenz betragt die Temperatur minus 1 Grad. Der Wind kommt von
Westen. Es gibt Schneeschauer.
In Eisenstadt betragt die Temperatur 6 Grad. Der Wind kommt von Norden.
Seite 32, 7. a) Beispielsatze: Westeuropa liegt in einem Tiefdruckgebiet. In Westeuropa ist es
bewdlkt. SUdeuropa liegt in einem Hochdruckgebiet. In Stideuropa ist es klar.
b) Osterreich liegt in einem Hochdruckgebiet. In Osterreich hat es 9 Grad.
Seite 33, 8.

1.6 Klima und Klimazonen

Seite 34, 1. Beispielsatze: Wie ist die mittlere Temperatur in Wien im Marz?
Die mittlere Temperatur betragt im Méarz 5 Grad Celsius.
Wie hoch ist die Niederschlagsmenge in Wien im Marz?
Die Niederschlagsmenge betragt im Marz 42 mm.

Wie ist die mittlere Temperatur in Wien im Janner?

Die mittlere Temperatur betragt im Janner minus 1 Grad Celsius.
Wie hoch ist die Niederschlagsmenge in Wien im Janner?

Die Niederschlagsmenge betragt im Janner 40 mm.

Wie ist die mittlere Temperatur in Wien im August?

Die mittlere Temperatur betragt im August 19 Grad Celsius.
Wie hoch ist die Niederschlagsmenge in Wien im August?
Die Niederschlagsmenge betragt im August 48 mm.

Genial! Duo GW 1 Kompakt - Losungsteil



Seite 35, 2.

Temperatur N scl

50 °C

40 °C

30°C

T T T T T T T T T T T
Monate: )] FM AM J J A S OND

Seite 35, 3. Beispielsatze: In Wien betragt die mittlere Temperatur im Janner minus 1 Grad. In
Ushuaia betragt die mittlere Temperatur im Janner 9,2 Grad. Die mittlere Temperaturist im Jan-
ner in Ushuaia hoher als in Wien. In Ushuaia gibt es im Janner mehr Niederschlag als in Wien.
In Wien betrdgt die mittlere Temperatur im Juli 18 Grad. In Ushuaia betragt die mittlere Tem-
peratur im Juli 2,1 Grad. Die mittlere Temperatur ist im Juli in Ushuaia niedriger als in Wien. In
Ushuaia gibt es im Juli weniger Niederschlag als in Wien.

Seite 36, 4.
—__nardhcher
Polarkreis
f Subtropen _ nirdlicher
_‘hk Wendekreis
nnenstrahlun open (heibe Zone) e
Sonnenstrahlung | Tepen(ezons SRR SR TSRt
Tropen (heile Zona)
_sidlicher
LY Subtropen Wendekreis
sadlicher
Polarkreis
Seite 36, 5.
R ndrdlicher
h, . Polarkreis
.. 2 S nérdliche
‘--.,Ih__l-l'th e fWendeakre:s
Sonnenstrahlung % N "ﬁnl. M Kquator  Erdschatten
: . siidlicher
Vendekres
sudhicher
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Seite 37, 9. a) WITTERUNG, SONNENSTRAHLEN, KLIMABERICHT, TIEFDRUCK, SEEHOHE,
WENDEKREIS, NIEDERSCHLAG, JAHRESMITTE,L SUBTROPEN, LUFTTEMPERATUR,
KLIMADIAGRAMM, KLIMAZONE, CELSIUS
b) Celsius, Jahresmittel, Klimabericht, Klimadiagramm, Klimazone, Lufttemperatur, Nieder-
schlag, Seehthe, Sonnenstrahlen, Subtropen, Tiefdruck, Wendekreis, Witterung

Seite 40, 3. a)

kalte Zone

Subtropen

kalte Zone

[ Eiswiste m Hartlaubgewéchse
[ Tundra 1 Wiste

g Nordlicher Nadelwald [ Savanne

g Llaub-und Mischwald @ Tropischer Regenwald
m Landwirtschaftliches Kulturland [ Hochgebirge

c) Die Eiswuste kommt in der kalten Zone vor. Die Tundra kommt in der kalten Zone und
der gemalSigten Zone vor. Der Nordliche Nadelwald kommt in der gemaRigten Zone vor.
Der Laub- und Mischwald kommt in der gemal3igten Zone vor. Das landwirtschaftliche
Kulturland kommt in der gemal3igten Zone und in den Subtropen vor. Hartlaubgewéchse
kommen in den Subtropen vor. Die Wiste kommt in der heien Zone, in den Subtropen
und in der gemaRigten Zone vor. Die Savanne kommt in der hei3en Zone, in den Subtro-
pen und in der gemaRigten Zone vor. Der Regenwald kommt in der heil3en Zone vor. Die
Hochgebirgsvegetation kommt in allen Zonen vor.

Genial! Duo GW 1 Kompakt — Losungsteil
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2.1 Inden Tropen

Seite 44, 1. Beispielsatze: Der tropische Regenwald liegt nahe am Aquator. Die Feuchtsavanne
liegt zwischen dem Regenwald und dem Trockenwald. Die Dornbuschsavanne liegt
zwischen dem Trockenwald und der Wste. Die Wste liegt nahe am stdlichen oder nérdli-
chen Wendekreis.

Seite 45, 2. Artenvielfalt im tropischen Regenwald
Die Pflanzen und Tiere verteilen sich im Regenwald auf verschieden Stockwerke.
Sieh dir die Stockwerke im Bild rechts an und lies die Beschriftung.
Am Boden ist es im Regenwald windstill, feucht und dunkel. Hier leben Insekten,
Gurteltiere und Frésche. Sie verstecken sich im Laub.
Das 2. Stockwerk bilden Strducher und junge Baume. Es ist feucht und es gibt wenig
Tageslicht. Hier leben Spinnen und Schlangen. Nagetiere und Jaguare suchen hier ihre
Nahrung.

Im 3. Stock mit ausgewachsenen Baumen leben Vogel, Affen und Schmetterlinge.

Die Baumriesen bilden im Regenwald das Dach. Hier ist es tagsiber sehr heifs, in der Nacht
kuhl. Hier leben Fledermduse und Vogel.

S.46, 5. a) In Asien, Australien, Afrika, Sidamerika und auch in Nordamerika (Mittelamerika) gibt
es tropischen Regenwald.
b)

Aquator

g——

---- Grenze der Tropen
KRR Tropischer Regenwald
(zum Anmalen) 0

6. In Brasilien, Mexiko, Kamerun, China und Australien gibt es tropischen Regenwald.

7.0 Esgibt hier viele Mischwalder (Nadelbdume und Laubbdume).
T DieTiere verteilen sich im Wald auf Stockwerke.
O Im Herbst fallen die Blatter von den Laubbdumen ab.
T Die Pflanzen tragen das ganze Jahr Blatter.
T Esgibt ein Tageszeitenklima
O Es gibt Jahreszeiten.

8. Bei einem Tageszeitenklima regnet es fast jeden Tag kurz und heftig.
Bei einem Jahreszeitenklima gibt es vier Jahreszeiten.

Genial! Duo GW 1 Kompakt — Losungsteil
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Seite 47, 1.
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Seite 49, 1. Beispielsatze: Der Regenwald wird zerstort, weil Bodenschatze abgebaut werden.
Der Regenwald wird zerstort, weil Mahagoni, Teak und Palisander beliebte Holzer fir Mdbel
sind. Der Regenwald wird zerstort, um Weideflache zu gewinnen. Der Regenwald wird zer-
stort, um Olpalmen anzubauen.

2.a)

Zerstorung fur Viehweiden  Zerstérung zur Holzgewinnung

b) Auf Bild 1 wird der Regenwald durch Brandrodung zerstort. Auf Bild 2 wird der Regen-
wald durch StralSenbau zerstort. Auf Bild 3 wird der Regenwald fur Viehweiden zerstort. Auf
Bild 4 wird der Regenwald durch Holzgewinnung zerstort.

2.2 In der Savanne

Seite 50, 1. Die Nutztiere der Menschen in der Savanne sind Ziegen, Rinder und Schafe.
2. GroRe Savannen gibt es in Nordamerika, Sidamerika, Afrika, Asien und Australien.

Seite 51, 3. Die Savanne ist eine offene weite Landschaft. In ihr leben viele Tierarten: Zebras,
Giraffen, Antilopen, Gazellen und WasserbUffel und Raubtiere wie Hyanen, Geparden,
Lowen und Leoparden. Meistens leben die Tiere in Herden. Zebras und Gnus leben oft
zusammen in riesigen Gruppen. Ldwen jagen in Rudeln. Krokodile warten an Wasserstellen
auf Beute.

Weitere Savannentiere sind Kangurus, Springmause, Raubvdgel und Geier. In der Trocken-
und Dornbuschsavanne findet man besonders haufig Termiten, Ameisen und
Heuschrecken.

Ameisen, Antilopen, Gazellen, Geier , Geparden, Giraffen, Heuschrecken, Hyanen, Kangurus,
Leoparden, Léwen, Raubvagel, Springmause, Termiten, Wasserbuffel, Zebras

Genial! Duo GW 1 Kompakt - Losungsteil



LOSUNGEN

4. Der Baobab hat sich gut an das Leben in der Savanne angepasst. Er kann bis zu 20 m hoch
werden. In der Regenzeit saugt sich der Baobab im Inneren wie ein Schwamm voll. Seine
Frichte sind essbar.

2.3 In der Wiiste
Seite 52, 1. EiswUsten gibt es in den Polargebieten.

Seite 53, 3. s gibt verschieden Arten von Wisten: FelswUsten, KieswUsten, SandwUsten.
Die meisten Wisten sind Felswusten. In der Wiste gibt es selten Niederschlag.
In der Wiiste gibt es starke Temperaturschwankungen. Die Temperatur betragt am Tag
70 °C, in der Nacht minus 10 °C. Durch die starken Temperaturschwankungen zerfallen die
Felsen zu Steinen. Die Steine werden zu Sand. Der Wind blast den Sand weiter.
4. Marokko, Algerien, Tunesien, Libyen, Agypten, Mauretanien, Mali, Niger, Tschad, Sudan

Seite 56, 2.

Temperatur Niederschlag

300 mm

200 mm

50 °C 100 mm
40 °C 80 mm

30°C //W_\\ 60 mm
20°C 40 mm
10 °C / \ 20 mm
L~ N\

0 mm

-10°C

3. Der heiBeste Monat ist der Juli, der kdlteste Monat ist der Janner. Es gibt 6 Monate keinen
Niederschlag. Der meiste Regen fallt im August. Von November bis April gibt es keinen Nie-
derschlag.

Genial! Duo GW 1 Kompakt — Losungsteil
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Seite 57, 1.a)
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b) Amazonas, Baobab, Dornbuschsavanne, EiswUste, Feuchtsavanne, Kiesw(iste, Oase,
Regenwald, SalzwUste, Sandwdste, Steinwiste, Tropen

2. Tropischer Regenwald, Feuchtsavanne, Dornbuschsavanne und Wiste sind Vegeta-
tionszonen in den Tropen.

3. Der Regenwald ist fur das Klima wichtig, weil er viel Sauerstoff erzeugt.
Der Regenwald wird abgeholzt, weil grol3e Firmen Bodenschatze abbauen wollen.

Die Bauerinnen und Bauern leben in der Savanne in grol3en Familienverbanden, weil sie bei
der Arbeit zusammenhelfen missen.

In der Wiste springt das Gestein, weil die Temperaturunterschiede zwischen Tag und Nacht
so grof$ sind.

Die WUste wachst, weil die Griinpflanzen am Rand der Savanne verschwinden.

Die Oasen waren fur die Karawanen immer schon wichtig, weil es dort Wasser gibt.

Genial! Duo GW 1 Kompakt - Losungsteil
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2.4 Leben in Osterreich

Seite 59 Einst dingten die Menschen mit der Hand, heute diingen sie mit Maschinen. Einst
molken die Menschen mit der Hand, heute melken sie mit Maschinen.

Seite 59, 1. Im Frihling bauen die Bauerinnen und Bauern Getreide an. Im Frihling diingen sie.
Im Sommer und im Herbst ernten sie. Im Herbst pflligen sie. Im Herbst sden sie Winter-
getreide aus. Im Frihling forsten sie den Wald auf. Im Winter wintern sie Werkzeuge und
Maschinen ein und fihren Reparaturen durch. Das ganze Jahr arbeiten sie im Stall.

Seite 60, 2. Sden: Frihling und Herbst (Wintergetreide); schneiden und dreschen: Sommer;
ernten: Sommer, Herbst; im Stall arbeiten: alle Jahreszeiten

Seite 61, 4. Beispielsatze: Im Westen gibt es hauptsachlich Viehwirtschaft. Im Westen gibt es
keinen Weinanbau. Im Stden gibt es Viehwirtschaft, Maisanbau, Gemuseanbau und Wein-
anbau. Im Norden gibt es Kartoffelanbau. Im Osten gibt es hauptsachlich GemUseanbau,
Getreideanbau und Weinanbau.

In Obero6sterreich gibt es Rinderhaltung, Schweinehaltung, Weinanbau und GemUseanbaul.
In der Steiermark gibt es Rinderhaltung, Maisanbau, GemUseanbau, Weinanbau und
Obstanabau. ...

5.a) sden, dingen, betreiben, pfligen, ernten, einwintern, dreschen, mahen, melken, an-
bauen, flUttern, ausbessern, aufforsten

b) aufforsten, anbauen, ausbessern, betreiben, dreschen, diingen, einwintern, ernten, flit-
tern, mahen, melken, pfligen, saen

Seite 62, 6. Die Alpen sind 1 200 km lang, der hochste Gipfel ist der Mont Blanc (Frankreich, 4 810
m ). Der Himalaja ist 3 000 km lang, der hochste Berg ist der Mount Everest (Nepal, China,
8 849 m). Die Rocky Mountains sind 4 500 km lang, der héchste Gipfel ist der Mount Elbert
(USA4 401 m ) (Der hochste Berg Nordamerikas — Denali, friher Mount McKinley genannt,
6 168 m — liegt nicht in den Rocky Mountains.) Die Anden sind 7 500 km lang, der hochster
Gipfel ist der Aconcagua (Argentinien, 6 962 m). Der Mittelatlantischer Rtcken ist 20 000
km lang, der hochste Gipfel ist der Pico Alto (Azoren, Portugal, 2 351 m).
Beispielsatze: Der Himalaya ist hoher als die Alpen. Die Anden sind langer als die Alpen.
Der Mittelatlantische Ricken ist langer als die Anden. Die Anden sind hoher als der Mit-
telatlantische Rucken.

Seite 63, 7. Im Tal siehst du ein Dorf mit Wiesen. Oberhalb der Wiesen beginnt der Mischwald.
Oberhalb des Mischwaldes ist der Nadelwald. Uber der Baumgrenze sind Almen. Dort wei-
det das Vieh im Sommer. Oberhalb der Almen beginnt die Fels- und Schneeregion.

8. Beispielsatze: Der Mischwald wird zum Wandern genutzt. Die Felsregion wird zum Klet-
tern genutzt. Die Wiesen werden zum Langlaufen genutzt.

9. Beispielsatze: In der Felsregion kann man bergsteigen. Im Wald kann man wandern. Auf
den Wiesen kann man im Winter langlaufen.

Seite 64, 11. Sie kommen, um die Landschaft zu geniel3en, sich zu erholen und Sport zu betreiben.
Seite 65, 12.

- N\ y o Fels- und Schneeregion | f \
' Baumgrenze /

Nadelwald
& e
hpitie) 7 vt oplisweld
(ST R e g A
3 =] g 2 : Wiesen

et

Genial! Duo GW 1 Kompakt — Losungsteil

13



LOSUNGEN

12.
Bundesland hochsterBerg  Hohe Bundesland hochster Berg Hohe
Wien Hermannskogel 542 m Salzburg Grol3venediger 3657 m
Burgenland Geschriebenstein 884 m Karnten GrolB3glockner 3798 m
Niederosterr.  Schneeberg 2076 m Tirol GroRglockner 3798 m
Oberdsterreich  Dachstein 2995 m Vorarlberg  Piz Buin 3312m
Steiermark Dachstein 2995 m

Seite 67, 13. Wenn es keinen Wald gabe, waren Vermurungen haufiger. Wenn es keinen Wald
gabe, ware die Luftverschmutzung starker. Wenn es keinen Wald gabe, wiirde die Landschaft
veroden. Wenn es keinen Wald gabe, wirde das Wasser verstarkt abflieBen. Wenn es keinen
Wald gabe, wiirden 6fter Lawinen abgehen.

14. - Walder produzieren Sauerstoff, den wir zum Atmen brauchen.
- Walder filtern und reinigen die Luft.
- Walder schtzen Siedlungen und Stra8en vor Lawinen und Muren.
- Walder sind Lebensraum fur viele Tier- und Pflanzenarten.
- Walder liefern den Rohstoff Holz. Sie dienen den Menschen zur Erholung.

2.5 Im Nordlichen Nadelwald

Seite 69, 2. Im Nordlichen Nadelwald leben Elche, Hirsche, Braunbéren, verschiedene Marder-
arten, Biber, Stinktiere, Streifenhdrnchen. In den Seen und Flissen leben zahlreiche Fisch-
arten, darunter viele Lachse. Mehr als 300 verschiedene Vogelarten bewohnen den Wald.

3. Beispielsatze: Holz wird in der Plattenfabrik zu Span- und Faserplatten verarbeitet. Holz
wird in Sdgewerken zu Schnittholz verarbeitet. Aus Spanplatten und Schnittholz werden in
der Tischlerei Mobel erzeugt.

Holz wird in der Papierfabrik zu Zellulose, Pappe oder Papier verarbeitet. Aus Papier werden
Blcher, Zeitschriften und Zeitungen erzeugt.

Seite 70, 4.
Temperatur Niederschlag
30°C 60 mm
20 °C VaN

/N LT
10 °C \\ 20 mm

0°C —\4 0 mm
-10°C / \
-20°C
-30°C / \
-40 °C / \

vvvvvvvvvvvv
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In den Polargebieten
Seite 72. 1

Volker der Arktis

pue\ssna

2. a) Die Arktis ist das Gebiet rund um den Nordpol.
b) In der Arktis leben nur sieben Millionen Menschen.

¢) Die Antarktis besteht aus dem Kontinent Antarktika und dem umgebenden Meer.

3. Wegen der langen Kalte ist der Boden das ganze Jahr gefroren. Das nennt man Permafrost
Permafrost bedeutet, dass der Boden das ganze Jahr gefroren ist.

Seite 75, 4. Gronland 2,2 Mio km?, 56 000 Menschen (Stand 2019)
Danemark 43 000 km?, 5,7 Mio. Menschen (Stand 2019)
Menschen Osterreich 84 000 km?, 8,8 Mio. Menschen (Stand 2019)

Grénland ist am grolRten, Danemark ist am kleinsten. Die meisten Menschen leben in Oster-
reich, die wenigsten Menschen leben in Gronland.

Seite 76, 5. c) Die altere Frau erzahlt, dass sie Fische und Fleisch vor dem Haus trocknete und aus
den Fellen Kleidung nahte.

Der dltere Mann erzéhlt, dass er in kleinen Siedlungen wohnte und mit Hundeschlitten auf

Robbenjagd ging. Er erzahlt, dass er mit dem Kajak auf das Meer fuhr und Fische fing und
manchmal mit seinen Bridern gemeinsam Wale jagte.

Die junge Frau erzahlt, dass sie im Tourismus arbeitet und ihre Kleidung im Supermarkt kauft

oder online bestellt. Sie erzahlt, dass sie weils, wie ihre GrolSeltern gelebt haben und dass sie
das den Touristinnen und Touristen und ihren Kindern erzahlt.

Der junge Mann erzahlt, dass er in einem groBeren Ort lebt, im Tourismus arbeitet und am
Abend gerne Computerspiele spielt. Er erzahlt, dass er an Wochenenden an Schlittenrennen
teilnimmt und in den Ferien manchmal mit seinen Kindern ein Iglu baut.

d) Beispielsatze: Friher lebten die Menschen in kleineren Siedlungen, heute leben sie in
grolleren Siedlungen. Friher ndhten die Menschen ihre Kleidung selbst, heute kaufen sie

ihre Kleidung im Supermarkt oder online. Friher gingen die Menschen mit Hundeschlitten
auf die Jagd, heute nehmen sie an Hundeschlittenrennen teil.

Genial! Duo GW 1 Kompakt — Losungsteil
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Seite 77, 6. Die nordlichste Zone, in der noch Baume wachsen heil3t Nordlicher Nadelwald. Wenn
wegen der Kalte der Boden das ganze Jahr gefroren ist, nennt man das Permafrost. Niedrige
Nadelbdume sind typisch fir die Tundra. Die Tundra ist eine Kaltesteppe. Die grofite Insel der

Erde heilst Gronland.
7.
Nordlicher Nadelwald Polargebiet
Kaltesteppe Arktis
Elche Hundeschlitten
Tundra Inuit
Moore und Auen Permafrost
Holzwirtschaft Eisberge
Kajak

2.7 Ozeane und Meere

Seite 78, 1. Pazifischer Ozean, Atlantischer Ozean, Indischer Ozean. Kleinere Meere sind z.B. Mit-
tellandisches Meer, Schwarzes Meer, Nordsee, Ostsee, Rotes Meer, Persischer Golf, Japa-
nisches Meer, Ostchinesisches Meer, SUdchinesisches Meer ...

2. Beispielsatze: Das Meer ist flir uns wichtig, weil es der Lebensraum fur viele Tiere und

Pflanzen ist. Das Meer hat fUr uns grofSe Bedeutung fir Urlaub und Erholung und flr Arbeits-
platze. Das Meer hat fUr uns grof3e Bedeutung als Sauerstofflieferant.

Seite 79, 3.

wmzed <
ueazQ YS! ;

9.

Seite 80, 4. Das Fischen mit Grundschleppnetzen ist problematisch, weil es den Meeresboden
zerstort.
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Seite 81, 5.
Hochsee KUsten Fldsse und Seen
Thunfisch Dorsch Forelle
Dorsch Saibling Hecht
Kabeljau Lachs, Karpfen
Makrele Hering Lachs
Hai Scholle
6.
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3.1 Erdkruste - Plattenbewegungen
Seite 86, 1.

Erdkruste Erdmantel

Seite 88, 2.

Eurasische Platte

.
Nordamerikanische
Platte ;
i 1] - 2 b ; - i = " i ;
A ‘ ' : Philippinisch
» Karibische _ — ||§I2|trtuesc e
0y Platte -

&

Stsa NEH i
Nasca-Platte Stdamerikanische 3 i
i Platte =z

s ; Indo-Australische Platte
o ; -
Pazifische Platte ' =

.-_-..-_ e a e -

Seite 89, 3. Die meisten Erdbeben sind an den Plattenrandern.
4, Beispielsatze: Die Landmasse lag enger zusammen als heute.
Zwischen den Kontinenten war weniger Ozean als heute.
Nordamerika lag vor 100 Millionen Jahren naher bei Europa als heute.
Indien war eine Insel zwischen Afrika und Australien.
Australien und Antarktika waren ein gemeinsamer Kontinent.
Nordamerika und Sidamerika waren getrennt.
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3.2 Erdbeben - Vulkane
Seite 90, 1. Zuerst mussen die Verschiitteten geborgen werden.

Helfer und Helferinnen errichten Krankenstationen, versorgen die Uberlebenden mit
Nahrung und reparieren Stralsen Spater beginnt der Wiederaufbau.

Seite 93, 4. Magma wird im Schlot zum Krater hinauf gepresst. Ein glihender Lavastrom flie3t
den Berg hinunter. Rauchwolken verbreiten giftige Gase, Staub und Asche. Vulkanbomben
werden aus dem Krater geschleudert. Gesteinsbrocken rollen vom Berg herab.

5. Beispielsatze: Bei einem Vulkanausbruch kann eine Glutwolke ausstromen. Es kann Asche
regnen. Bei einem Vulkanausbruch kénnen Schlammstrome flielSen.

3.3 Stiirme . Wasserkatastrophen

Seite 94, 1. Wirbelstlrme entstehen Uber warmen Meeresgebieten. Tornados entstehen meist bei

starken Gewittern. Blizzards sind heftige Schneestirme.

2.In Amerika nennt man WirbelstUrme Hurrikans, in Asien nennt man Wirbelstirme Taifune

oder Zyklone.

Seite 95, 3. Das Hochwasser kann nicht versickern, weil die Ufer verbaut sind und es dort keine

Wiesen und Auen mehr gibt.
Wortschatzarbeit S. 100, 1.a)

B K U

E E P

O |B R L
E N A

N T

R T

I | N E E

b) das Erdbeben, das Erdinnere, der Erdkern, die Erdkruste, der Erdmantel, die Erdoberflache,

die Erdplatte, der Erdrutsch

d) Beispiele: der Vulkanausbruch - Seite 88, die Verkehrsverbindung — Seite 90, der Strom-
mast — Seite 91, der Lavastrom — Seite 92, der Weinanbau — Seite 93, die Wolkenspirale — Seite

94

2. a) ausbrechen, angeben, einstirzen, ausfallen, hinwegfegen, abdichten, abstirzen, um-

lenken, abflieRen, abrutschen

b) abdichten, abfliel3en, abrutschen, abstlrzen, angeben, ausbrechen, ausfallen, einstlrzen,

hinwegfegen, umlenken
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4.1. Bergbau

Seite 107, 2. In das Gestein werden Stollen gegraben, die zum El6z fihren. Das ist die Kohleschicht
im Gestein . Die Kohle wird aus dem Fl6z gerissen. Hunte transportieren die Kohle zu Férder-
bandern . Diese bringen die Kohle zum Férderschacht, von wo aus sie aus dem Inneren des
Bergwerks hinausgebracht werden.

3. Kohle entsteht aus Pflanzen und abgestorbenen Baumen unter der Erde.
4. a) STOLLEN, BERGBAU, WETTERSCHACHT, FLOZ, TORF, TAGBAU, EISENWERK, UNTERTAG-
BAU, SOLE, SALZGEWINNUNG, KOHLE

b) und d) Bergbau - Seite 104, Eisenwerk — Seite 105, FI6z — Seite 106, Kohle — Seite 106,
Salzgewinnung - Seite 105, Sole — Seite 105, Stollen — Seite 106, Tagbau - Seite 104,
Torf - Seite 106, Untertagbau - Seite 104, Wetterschacht — Seite 105

Seite 109, 5. Zuerst wird das Eisenerz abgebaut. Dann wird es zusammen mit Koks, Kalk und
Alteisen in den Hochofen gegeben. Im Hochofen wird es zu Roheisen verarbeitet. Danach
wird es in das Stahlwerk gebracht. Dort werden schlieSlich verschiedene Stahlarten pro-
duziert.

4.2. Energie

Seite 110, 1. Beispielsatze: Benzin, Diesel und Kerosin werden aus Erddl erzeugt. Kunstfaser wird
aus Erdol erzeugt. Medikamente werden aus Erdol erzeugt.

Seite 113, 3. a) Das Wasser kommt zum Krafthaus, wo Strom erzeugt wird. Vom Krafthaus wird
der elektrische Strom Uber Hochspannungsleitungen zum Umspannwerk geleitet. Von dort
kommt er Uber Kabel zu den Verbrauchern.

b) Beispiele: Geschafte, Verkehrsmittel, Haushalte

Methoden Kapitel 4
Seite 117, 1.
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